
Niederschrift über die 28. Sitzung des Rates der Gemeinde Samern vom
12.07.2021 um 19.30 Uhr in der Schützenhalle Samern 

Teilnehmer: Beernink, Wagner, Hatger, Hesping, Kleve, Schepers, Terwey,  und 
                    Bookholt                

        Entschuldigt Hans Venhaus
Besucher:   2 Einwohner

1. Öffentlicher Teil:

Top  1: Eröffnung der Ratssitzung

Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung um 19.40 Uhr!

Top  2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit des Rates

Der Bürgermeister stellt die ordnungsmäßige Ladung und die Beschlussfähigkeit des
Rates fest.

Top  3: Ergänzung zur Tagesordnung und/oder Feststellung der Tagesordnung

Keine Ergänzungen

Top  4: Amtliche Mitteilungen und Berichte des Bürgermeisters über wichtige 
Angelegenheiten in der Gemeinde:

- Für die Hütte „Am Diek“ wurden die Scheiben von der Firma Wilbrand erneuert.
Kosten 900,00 €. Das Verfahren aufgrund der Anzeige gegen unbekannt wurde 
mittlerweile eingestellt. 

- Es wurde ein Kooperationsprojekt mit dem Dorfladen Ohne, Bürgerbusverein 
und der Hochschule Osnabrück erstellt, indem ein Abholschrank für Waren am 
DGH Samern aufgestellt wird. Waren können dann beim Dorfladen Ohne 
bestellt werden und werden dann mit dem Bürgerbus zum Abholort (DGH) 
gebracht. Die Bezahlung und Abholung erfolgt über eine App. Ein Kasten hängt 
auch bereits am Dorfladen in Ohne. Die Aufstellung vom Schrank ist für die 
Gemeinde kostenlos. Lediglich das Aufstellen muss in Eigenleistung erledigt 
werden. Der Schrank kann mit einem Logo o.a. von uns beklebt werden. Diese 
Kosten fallen dann aber auf uns zurück. 

Top  5: Einwohnerfragestunde nach § 17 der Geschäftsordnung

Herr Bothe: Kann bei dem Radweg aus dem Haferkamp kommend in Richtung 
Straße / Kortmann ein Spiegel angebracht werden, damit man den Gegenverkehr 
besser sehen kann? 
Beernink:  Rückfrage an den Bauhof durch Karin
Albert Terwey hat nur mitgeteilt, dass er die Bänke beim DGH gestrichen hat. 



Top  6: Genehmigung der Niederschrift vom 19.04.2021

-einstimmig genehmigt

Top  7: Jahresrechnung 2014 Haushaltsüberschreitung Ergebnishaushalt

Unter Berücksichtigung der unterschiedlichen Deckungsmöglichkeiten 
(insbesondere im Rahmen der Budgets) hat es eine Haushaltsüberschreitung von 
insgesamt 3.724,15 € gegeben.
Der Rat der Gemeinde Samern hat keine Unerheblichkeitsgrenze i.S. § 117 (1) S. 2 
NKomVG festgesetzt, so dass eine Haushaltsüberschreitung der Ergebnisrechnung 
generell vom Rat zu genehmigen ist. 

Beschluss: 

Der Rat der Gemeinde Samern genehmigt die Haushaltsüberschreitung in Höhe von 
insgesamt 3.724,15 €.  

Abstimmung:   8 x Ja genehmigt (einstimmig) 

Top  8: Jahresrechnung 2014 Entlastungsbeschluss

Die Jahresrechnung 2014 der Gemeinde Samern wurde von der Abteilung für 
Rechnungs- und Kommunalprüfung beim Landkreis Grafschaft Bentheim geprüft. 
Die Abteilung äußert keine Bedenken, für das Haushaltsjahr 2014 Entlastung zu 
erteilen. Der Prüfbericht wurde als Anlage beigefügt und mit einer Stellungnahme 
der Samtgemeinde Schüttorf  dem Gemeinderat vorgestellt. Der Gemeinderat hat 
folgenden Entlastungsbeschluss getroffen: 

Beschluss: 

Der Rat der Gemeinde Samern stellt nach § 129 Abs. 1 NKomVG fest, dass die 
Haushaltswirtschaft der Gemeinde Samern im Haushaltsjahr 2014 entsprechend den 
Festsetzungen durch den Haushaltsplan ordnungsgemäß geführt worden ist. 

Abstimmung:  8 x Ja genehmigt (einstimmig) 

Nachdem der Gemeindebürgermeister die Vollständigkeit und Richtigkeit der 
Jahresrechnung festgestellt hat, wird aufgrund dieser Feststellung und des Berichtes 
der Abteilung für Rechnungs- und Kommunalprüfung des Landkreises Grafschaft 
Bentheim gem. § 129 Abs. 1 NKomVG in Verbindung mit § 58 Abs. 1 Nr. 10 
NKomVG vorbehaltlos Entlastung erteilt. 

Top  9: Sachstand Brückenerneuerung Am Diek

Nach der letzten Sitzung im April wurde mit dem Ingenieurbüro Kontakt 
aufgenommen, welches seinerzeit auch die Prüfung vorgenommen hat. 
Um verschiedene Bauwerksplanungen dem Rat vorzuschlagen, muss erst einmal ein 
Baugrundgutachten gemacht werden, was dort überhaupt machbar ist. Zudem muss 



die Brücke entsprechend vermessen werden. Es gibt nirgendwo alte Unterlagen über 
den Bau dieser Brücke. 

Diese beiden Arbeiten wurden zwischenzeitlich in Auftrag gegeben. Die 
Vermessung ist auch schon erledigt. Wenn das Baugrundgutachten vorliegt, können 
weitere Schritte geplant werden. 

Das Planungsbüro kann dann 2 oder 3 unterschiedliche Möglichkeiten mit 
Kostenkalkulationen erstellen. Evtl. können diese dem noch amtierenden Rat im 
Oktober vorgestellt werden. Eine Bauausführung in diesem Jahr ist aber 
ausgeschlossen. Bei den aktuellen Preisen aber auch besser so. 

Bisher angefallene Kosten für die Vermessung liegen bei 1.132 € und das 
Baugrundgutachten lag im Angebot bei ca. 3.300 €. Diese Kosten sind unter den im 
Haushalt genehmigten Baukosten bereits enthalten. 

Der Rat hat darauf hingewiesen, dass bei der Vorstellung des Angebotes in der 
nächsten Sitzung die neuen Ratsmitglieder zu der Sitzung eingeladen werden, damit 
sie bereits über den Sachstand informiert werden. 

Top 10:  Anfragen, Anregungen der Ratsmitglieder

Andreas Schepers:  Der Schotter soll in der kommenden Woche geliefert werden.  

Top 11: Schließung der Sitzung: 

Die Sitzung wird um 20.10 Uhr durch den Bürgermeister geschlossen.

 

______________________________                _______________________________
Bürgermeister                                                       Schriftführerin


